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відновлено систему військового забезпечення, зокрема закупівлю спорядження та 

зброї для військових. 

По-третє, Україна здійснила низку реформ, спрямованих на боротьбу з 

корупцією та підвищення ефективності управління державними фінансами. 

Наприклад, була запроваджена електронна система публічних закупівель 

ProZorro, що дозволила зменшити витрати на державні закупівлі та знизити 

корупцію. 

Українська фінансова політика в умовах війни була складною, але загалом 

ефективною. Зокрема, Україна зуміла здійснити суттєву девальвацію національної 

валюти, що допомогло підтримати експорт та збільшити конкурентоспроможність 

внутрішнього ринку. Крім того, було введено ряд заходів з підтримки малого та 

середнього бізнесу, що дозволило створити нові робочі місця та підтримати 

економіку країни в умовах війни. 

Загалом, можна сказати, що фінансова політика України під час війни була 

ефективною, зокрема завдяки залученню фінансової підтримки від міжнародних 

фінансових організацій, збільшенню бюджетних видатків на оборону та безпеку 

та проведенню реформ, спрямованих на боротьбу з корупцією та підвищення 

ефективності управління державними фінансами. Однак, є низка проблем, які 

потребують подальшої уваги та вирішення. 
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мобільності та інноваційності. І хоча його індивідуальний внесок не є таким 

суспільно помітним як великого бізнесу, проте за різними даними, в Україні 

малий та середній бізнес в довоєнний час забезпечували близько 60% доданої 

вартості, 80% зайнятих у бізнесі працівників та 37% податкових надходжень. 

Юридично малий бізнес в Україні представлений фізичними та юридичними 

особами, у яких середня кількість працівників за календарний рік не перевищує 

50 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності не перевищує суму, еквівалентну 

10 мільйонам євро. Представники малого бізнесу, які не здійснюють види 

діяльності, передбачені п.291.5 Податкового кодексу України (зокрема, діяльність 

з підакцизними товарами, діяльність з організації і проведення азартних ігор, 

діяльність у фінансово-кредитній сфері, видобування, виробництво і реалізацію 

корисних копалин, дорогоцінних металів і каміння) з річним доходом, що не 

перевищує 1167 мінімальних зарплат, можуть скористатись спрощеною системою 

оподаткування шляхом сплати єдиного податку (п.291.4 Податкового кодексу). 

Основними платниками єдиного податку (більше 75%) є фізичні особи підприємці 

(ФОП).  

За даними Опендатабот [1], чисельність активних ФОП за період 2017-2021 

рр. зростала з 1,765 млн. у 2017 р. до 1,997 млн. у 2021 р. (+13%). Відповідно 

податкові платежі з єдиного податку зросли з 10,326 млрд.грн у 2017 р. (5503 

грн/рік на одного ФОПа) до 34,8 млрд.грн (17432 грн/рік на одного ФОПа) у 2021 

р. При цьому у 2021 р. ФОП сплатили рекордну за п’ять років суму єдиного 

податку. Найбільші суми сплачені підприємцями, що займаються торгівлею (11,5 

млрд. грн.), інформаційною діяльністю та телекомунікаціями (7,8 млрд.грн.), 

професійною, науковою та технічною діяльністю (3,3 млрд.грн.), що пов’язано з 

чисельними перевагами ФОП за цими видами діяльності. Найбільше сплачених 

податків припадало на підприємців, що займаються постачанням електроенергії, 

газу, пари та кондиційованого повітря (46 768 грн/рік), будівництвом (42 160 

грн/рік), сільським господарством (37 687 грн/рік). Податкове навантаження 

підприємців найбільш поширених видів діяльності становило відповідно: торгівля 

– 13 942 грн/рік, інформація та телекомунікації – 28 375 грн/рік, професійна, 

наукова та технічна діяльність – 25 743 грн/рік. Податковий борг на 

національному та місцевому рівнях у 2017 р. становив 16% від сум сплачених 

податкових зобов’язань і до 2021 р. зменшився і становив відповідно близько 6% 

та 13%. 

У 2022 р. загальні надходження від єдиного податку до місцевих бюджетів 

зросли на 2% порівняно з 2021 р і становили 47,2 млрд.грн. З квітня 2022 р. ФОП 

1 та 2 груп надано можливість не сплачувати єдиний податок, а бізнесу з річним 

оборотом до 10 млн.грн. – право переходу на спрощену систему оподаткування зі 

сплатою єдиного податку за ставкою 2%. Тому фактичну частку ФОП у загальній 

сумі сплаченого єдиного податку ще не встановлено. Проте, не зважаючи на 

надані пільги, упродовж 2022 р. чисельність активних ФОП зменшилась на 3672 

особи. Основна причина – неможливість ведення підприємницької діяльності на 

територіях активних воєнних дій з подальшою ліквідацією ФОП. Разом з тим, за 

оперативними даними Опендатабот упродовж 2022 р. зареєстровано 192,1 тис. 

нових ФОПів. Найбільше (20,1 тис.) – у вересні, найменше (1,9 тис.) – у березні. 
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Територіально найбільшу кількість ФОП за рік зареєстровано у м.Києві (29 тис.), 

Львівській (16,8 тис.) та Дніпропетровській (15,9 тис.) областях, найменшу – у 

Луганській (914 ФОП), Херсонській (1,4 тис.) та Донецькій (3,1 тис.) областях. 

Найбільша частка відкритих бізнесів припала на роздрібну (25,1%) та оптову 

(6,2%) торгівлю, комп’ютерне програмування (14,2%) та транспорт (6,0%). За 

аналітичними даними [2] частка нових бізнесів у економіці є доволі помітною, 

тому держава повинна впроваджувати політику на їх підтримку. Згідно з даними 

за 2019 рік, у загальному обсязі виробленої та реалізованої продукції їхня частка є 

9,7% та 8,2% відповідно, а кількість зайнятих у новостворених ФОП - 28,5% 

(понад 2,6 мільйона людей).  

Аналіз досліджень Асоціації сталого розвитку [3] та Європейської бізнес 

асоціації [4,5] дозволив виділити такі основні проблеми малого бізнесу під час 

війни: нестача обігових коштів, проблеми у ланцюгах постачання, бюрократію як 

у державних, так і фінансових органах, втрата персоналу, погіршення податкового 

режиму насамперед у частині якості податкового законодавства, адміністрування 

податків і підготовки податкової звітності. Базовими потребами бізнесу є 

необхідність фінансової підтримки та проведення консультацій. Основною темою 

консультацій за даними [3] є навчитися залучати інвестиції, оскільки саме 

інвестиції і гранти 60% респондентів вбачають джерелом фінансової підтримки. 

Згідно [4] загальний індекс настроїв малого бізнесу погіршився, а частка тих, хто 

не задоволений поточним станом власного бізнесу і очікує подальшого 

погіршення ситуації зростає. Проте, 3 з 4 представників малого та середнього 

бізнесу планують розширення діяльності у 2023 році насамперед за рахунок 

розширення географії присутності, відкриття нових напрямків та виходу на 

зовнішні ринки, що дозволяє очікувати на позитивні сценарії розвитку 

національної економіки. 
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